



每天清晨6时30分,献县京开社区门口,修车匠老李和女儿都会准时出现在这里,清扫卫生、搬工具、摆摊,开始了一天的忙碌,一直到19时30分,父女修完最后一辆车子,收拾好工具回家。老李说,他在附近修车整整30个年头,一直诚信做人,不欺不诈。

本报沧州记者 韩泽祥 通讯员 黄金屋 文/图

## 1 子承父业,摆摊修车30年

老李今年48岁,是献县南河头乡石槽张庄村人。18岁那年,他开始跟着父亲摆摊学修车。“原来在补花厂南面,离这儿有百十来米,后来搬到这里,前后算起来整整30年啦。”老李说。

老李从父亲那里学来了修车技术,也学到了做人的道理:诚信修车。“自行车的零件有百余个,看似简单,其实要修好一辆让顾客满意的,得有过硬的技术。”他说,为了学好修车技术,只要不忙时,他都要认真研究,从没有空闲跟人“侃大山”的时候。

## 2 赔钱买卖,一个小螺丝换了个把钟头

“人家让咱修车,是看准咱的人品,其次才是技术。”老李说。

每天都要遇到自行车、电动车、三轮车等各类非机动车,问题不一,毛病各异,无论何种车子出现多大的问题,他都一视同仁,从不贪大弃小。

“有时换一个小零件,要折腾小半天,拆了,换了,然后再装上,值不了几块钱,纯粹是耽误工夫,但再小的活儿,我都觉得很大,人家让咱修,是信任咱。”老李说,假如活儿小、费工夫,推辞说修不了,顾客能看出来,最重要的是

## 3 一诺千金,一辆电动车“修”了三天半

修车数十年,各种性格的顾客都能碰到:刁钻的、随意的、刻薄的、和善的,大多数觉得他修车不容易,从不讨价还价。

很多到这里修车的人都觉得老李父女可信赖,车子坏了,告诉一声,放下就走,转一圈回来,车子修好了,付钱离去,很少问老李换了什么零件?

但老李坚持告诉顾客,换的什么零件,如果不换会怎样,讲得很详细具体,有时还拿出换下的零件让顾客“验证”。“很多时候,没等我说完,顾客笑笑,骑上车子就走了。”老李说,这是人家对他的信任。

## 4 不欺不诈,最守时最忙碌的修车摊点

多年来,老李始终秉承着一个原则:能修好的,不换零件;能换小零件的,不换大零件;货比三家,不让顾客多花一分钱。

他每天早晨6时30分准时来到修车摊,无论春夏秋冬,从没爽约过。“像我的这种固定摊点,平时忙得不可开交,天气不好时,半天也没一个顾客。无论忙碌或清闲,我就在这里守着。”老李说,换位思考一下,“如果一位顾客大老远推着车来找我修理,因为天气不



由于肯钻研,肯下功夫,老李的修车技术越来越高,同行修不好的车子,到了他这里,捣鼓三两下子就能修好。很多住得远的顾客,也愿到他这里修车。

30年来,他也记不清修了多少车,换了多少零件,反正手上的老茧又硬又厚,手背上的伤痕一道一道的,手再也洗不出原来的肤色。

前几年,老李看到女儿无所事事,就教给她修车。刚开始时,女儿只能打下手,现在也能修理自行车的基本故障了。

自己的良心过不去。

有一次,一位顾客推着一款老式自行车找到他,后轮出了毛病,老李一检查,其实换一个小螺丝就行,但拆装的时间很长。他让顾客别着急,自己半蹲着身子,佝偻着腰,在烈日下足足干了一个钟头,这才把车子修好。

顾客逛了一会儿街,回来看车子修好了,问他多少钱?老李说,螺丝一块钱,就给一块吧。顾客一听,忙活了这么半天才收一块钱,感动之余非要多给老李几块钱,被老李拒绝了。

有天傍晚,老李快要收摊,一位顾客推着破胎的电动车来了,说有点急事,一会儿再来。老李修好车后,等了好长时间,也不见顾客来。实在没办法,他就把电动车放起来,还在显眼位置写上自己的手机号码。

第二天,电动车的主人没来,第三天上午,还没来,老李一直等到第三天傍晚,顾客终于来了。看到修好的电动车,顾客很不好意思,说那晚喝多了酒,隔了两天才想起电动车“丢”在这里。

顾客给了老李补胎费,寻思着再给他几块钱“存车费”,被老李笑着拒绝了。

好,我没出摊,顾客来了是什么心情?”老李说,守时守摊、不贪不占、不欺不诈,是他修车和做人的根本。

凡是在老李这里修过车的,从没有感觉“多要钱了,没修彻底”,都觉得物有所值。

很多人可能不了解他,他有三个孩子,女儿跟着他修车,还有两个孩子在上学,生活压力很大。“我得奋斗啊,修车修不好,我心里不踏实;挣昧心钱,我更不踏实。”老李说。

# 女司机撞人逃逸 避责任自己换车灯

被撞者不幸身亡,警方筛查走访锁定嫌疑车辆

刚刚度过驾照实习期的女司机驾车回家,撞到一位路人,不仅没有施以援手,反而迅速逃离现场,后来又自行更换撞毁的车灯、前挡玻璃,企图逃避责任。近日,邯郸市公安交警支队肥乡大队快速反应,主动出击,仅用6天侦破一起肇事逃逸致人死亡案。

本报驻邯郸记者 陈正 通讯员 苗文金

## 1 女子被撞身亡,肇事车逃逸

“事故科吗?这里发生交通事故,有人被撞死了,撞人的车没在现场。”10月14日早晨6时53分许,肥乡交警大队指挥中心接到报警称:肥乡区毛演堡乡前王固村村南发现一名女性尸体,浑身血迹,疑似被车辆撞击所致,现场却没有发现肇事车辆。

接警后,事故科民警火速赶赴现场,经勘查发现死者是一名中年女性,短发,身穿黑色衣服,头部朝东南方向蜷卧在路边。发生事故

的道路一边是河道,一边是田地,道宽六七米,事故现场还发现多块散落的大灯灯罩片。

报警人袁先生告诉民警,被撞身亡的女性崔某,今年45岁,是他的妻子。平日里,崔某有晚上散步的习惯,经常是独自一人外出散步,19时左右自行回家。10月13日当天,崔某直到22时还没有回家,家里人担心出事,便发动亲友外出寻找,直到次日凌晨发现崔某在王固村村南被撞身亡,遂当场报警。

## 2 民警追根溯源锁定嫌疑车辆

民警经周边监控调取发现,10月13日18时27分许,崔某步行沿道路向北走去,从监控点到事发现场步行约20分钟,肇事时间经推测可限定在13日18时50分许。办案民警把这一时间段的来往车辆进行了调取,但遗憾的是由于天色昏暗,根本无法辨别出车辆型号和车辆牌照号码,案件陷入了僵局。

“一定要给死者家属交代,不能让肇事者逍遥法外。”办案民警兵分三路,一路对事故现场再次进行仔细勘查,寻找蛛丝马迹;一路对沿途摄像资料拷贝,追根溯源;一路对附近居民进行走访,寻找目击证人。

现场散落的十余片前大灯灯罩经过复原,被拼凑出一个多半的灯罩,围绕该灯罩办案民警进行了重点筛查,多家4S专卖店、汽配城、维修厂留下了他们的身影。功夫不负有心人,最终确定该大灯灯罩为江淮同悦牌轿车所用配件。经查询,使用该灯罩的江淮同悦车型为2012款,2014年已停止销售,属老款车型。

确定了涉嫌肇事的车型,民警将案发地辖区同款车型全部调取出来,一一和案发前后的监控视频做比对,在上万张照片中逐一筛选。最终,肥乡区毛演堡乡风火村一辆牌照号为冀D8S2XX的车辆进入了民警的视野。



## 3 肇事司机迫于压力投案自首

经周边群众确认,该车为一辆江淮同悦轿车,车主为本村村民马某某(女,33岁)。经进一步确认,该车前大灯为新安装,且前风挡玻璃和立柱有损坏,经与事故现场肇事车辆遗留物比对,痕迹完全吻合,该车即为肇事车辆。

10月19日,迫于强大的办案压力,马某某自行到公安机关投案自首。马某某称,她的驾照刚刚过实习期,10月13日18时50分

许,其驾车从肥乡县城返回家的途中,在王固村村南将一名女性撞倒后逃逸。事后,担心事情败露,马某某不敢将车送往维修厂修理,自行购买了损坏的前大灯更换,并将车上的血迹用黄油进行了涂抹。

目前,肇事车辆已被警方扣押,犯罪嫌疑人马某某因涉嫌交通肇事逃逸罪被刑事拘留,案件正在进一步审理中。

### 福彩开奖

3D第2018288期

中奖号码 344

20选5第2018288期

中奖号码 05.04.14.06.09

好运2第2018288期

中奖号码 05.04

好运3第2018288期

中奖号码 05.04.14

七乐彩第2018124期

基本号码:26.10.19.02.20.06.28

特别号码: 05

排列7第2018124期

中奖号码 4611880

本数据仅供参考,其中中奖号码以中福彩中心、河北省福彩中心正式公告为准。